

□责任编辑:李雅琴 □美术编辑:陈惠婉 □电话:0595-22500091 传真:0595-22500225 E-mail:zkb@qzwb.com

东园发现状元宰相王杰亲撰墓志铭

墓主乃清代进士林昱



泉州台商投资区东园镇锦厝村近日发现清代惠安人林昱的墓志铭,而撰写该墓志铭的竟是清代历史上赫赫有名的状元宰相王杰。林昱与王杰究竟是何关系?王杰为何会为林昱亲撰墓志铭?本期温陵志与您一同解读这墓志铭背后的故事。

□融媒体记者 吴擎云 通讯员 林达伟 文/图

1 齐登金榜 铸就“同年之谊”

清乾隆二十六年(1761),辛巳恩科会试结束后,殿试工作旋即开展。该科殿试迎来重大变革,以往殿试试题是由内阁大臣商议,拟定后呈报皇帝,而这次改由读卷大臣秘密拟定,再呈皇帝钦定。如此一来考规更严,对于遴选真才也有帮助,此后亦成定例。是年4月21日,殿试在太和殿举行。试卷初审之后,主考官按例挑选十本进呈给乾隆帝御批,陕西才子王杰的卷子初拟为第三。乾隆帝御阅其卷时,见王杰字迹秀丽端庄,心下欢喜,再询其人品亦优,于是将他擢为状元。这也是清朝立朝以后,首次有陕西人考中状元。乾隆帝还特赐御制诗《四月廿五日御殿传胪纪事》来记述这件事情,足见他对王杰的喜爱。

5月,内阁带领新科进士觐见皇帝,状元王杰获授翰林院修撰。朝廷旋即为新科进士召开琼林宴,一众进士相聚成欢。此时一位来自泉州府惠安县的进士,捧着大海碗来到状元王杰跟前敬酒。王杰见他风姿卓越,亦生敬意,一问之下才知此人便是三甲进士林昱(字汝云,号莲峰)。二人酒碗对碰,相视而笑,从此埋下友谊的种子。

2 非比寻常的 进士墓志铭

日前,清代惠安进士林昱的墓志铭在泉州台商投资区东园镇锦厝村的针茂自然村(古为惠安县境厝村)内被林氏后裔发现。此墓志铭刻于两方黑页岩上,每片黑页岩的正、反两面皆有镌刻,共为四面。据林氏族人林培福、林清辉称,林昱是村内有名的历史人物,又被族人尊称为“林老爹”。林昱墓志铭原收藏于清代林昱创建的私塾内,近日方由林氏宗亲取出公示于众。而在针茂自然村内,莲山林氏家庙、林昱私塾、林昱故居等建筑物尚存,另有疑似古代旗杆夹石之物。

林昱墓志铭刻精细,碑额有“皇清”两个大字,左右装饰螭纹,动感十足。篆额书风端庄平整,强化了碑刻的仪式感。篆书题额的全文为“皇清赐进士会魁出身,文林郎,历任广东惠州府和平县知县、特调琼州府昌化县知县,甲午、丁酉、己亥、庚子科同考试官,即升分府,先考五十六龄莲峰林府君安葬墓志铭”。但据乾隆二十六年进士题名碑所载,林昱实为三甲进士,应是“赐同进士出身”才对,想必是书丹或刻石时漏了一个“同”字吧。

墓志铭正文为楷书,清朗秀劲,结字缜密,法度严谨,实为楷书精品。细看“撰文者”身份一栏写着:“赐进士出身、殿试第一甲第一名,经筵讲官、太子太保、东阁大学士、管理礼部事务、前翰林院修撰加三级,年弟王杰顿首拜撰文并篆额书丹”,原来该墓志铭竟是清代状元、东阁大学士王杰撰文、篆额并书丹的。王杰是清乾隆、嘉庆年间的重要政治人物,一度入阁多年,以刚正不阿、廉洁奉公著称于世。他的书法在福建地区难得一见,更凸显了该墓志铭的历史与文化价值。



朴实无华的莲山林氏家庙



▼故居附近有疑似古代旗杆夹石之物



林昱墓志铭做工精细

3 游宦他乡 却不忘故土

正如前文所述,王杰与林昱同为乾隆辛巳恩科进士,二人此后以“同年”相称,相识相知20余年,直至林昱病故。王杰生于清雍正三年(1725),林昱则生于雍正五年(1727),算起来林昱得称王杰为“年兄”才对,但在墓志铭中王杰还是谦称自己为“年弟”,此与“逝者为大”的古训一致,也展示了王杰的儒风雅量。

据林昱墓志铭所述,林昱家族为九牧林氏支脉,该族肇基祖最初卜居惠安“螺阳东莲”,故称莲山林氏,后裔徙居“苍云嶂”。林昱的祖父林日章,育有四子,林昱之父排行老二。林日章“重道尊师”,在族内掀起崇文倡教之风,严督子孙的课教。在祖父的引导下,林昱从孩童时便每日修习课业,深得塾师的器重。在22岁这年,林昱有幸拜于福建督学官员葛公门下,学业突飞猛进。乾隆二十一年(1756),林昱考中举人;5年后,荣登进士第,他也成为嶂村清代唯一的进士。

乾隆三十六年(1771),林昱获授广东惠州府和平县知县,当年走马上任,并且在这个位置一干就是十余年。墓志铭称他在和平县时“新至圣之庙、广弦诵之舍、扩节孝之祠、杜社仓之弊,视民如子,邑中整如也”。据《和平县志》(1999年版)载,明清时期和平县城内有县署、学宫(大成殿)、关帝庙、城隍庙、三义宫、环溪寺、文昌祠、双烈祠、洪公祠等。林昱在和平县掌政时,居官清廉而且勤于政务,不仅修缮了祭祀孔子的大成殿,还拓宽县学建筑,扩建了双烈祠,规范了社仓的用取调度等事宜,使得全县百姓生活安逸稳定。

林昱虽身处广东,但他依旧对家乡牵肠挂肚。就在他主政和平县的第三个任期时,曾对其子说“自己在外‘宦游有年,先人祠宇坟茔未获修葺而祭扫之’,嘱咐妻儿先行返家,修葺和祭扫故园的祠堂祖坟。乾隆四十四年(1779),惠安文庙打算重新起盖大成殿,四处募捐。其子获悉,连忙写信告诉林昱此事。林昱见信后欣然捐出俸银,襄助此役。林昱墓志铭称其“尊崇至圣先师,不以游宦遗念也”。

4 宰相老友 慨然提笔撰书

乾隆四十六年(1781),林昱调任琼州府昌化县知县。调令下达之时,和平县同僚都劝他说昌化一地环境恶劣,瘟疫多发,还是不要去的好。但对朝廷忠诚不二的林昱却反问道:“食其禄敢辞其艰乎?”意思是既然吃着这碗公家饭,怎么可以畏葸不前。果断奉令赴任。和平县士民闻讯,赶至城门阻拦,“扳辕呼号,如失慈父母”,不想让这位无私的清官离开。王杰评价称,这是林昱“德泽之入人者深也”。

据墓志载,林昱抵达昌化县后,尚未来得及处理公务便染上疾病。乾隆四十七年(1782)四月,他病重卸职,被送至琼州府公署内延请医生抢救,却未见好转。该年七月初七,林昱病逝,留下二子四女。这一年,王杰已经被擢升为都察院左都御史,闻听老友林昱死讯,跌脚捶胸悲痛不已。

乾隆五十年(1785),林昱归葬于惠安西门外小桥乡,后因“风水不利”,于嘉庆三年(1798)改葬在镇安铺塘园乡(今泉州台商投资区张坂镇东园村)。乾隆五十一年(1786),王杰出任军机大臣,次年又任东阁大学士,总理礼部,是民间口中的“王相”。约在嘉庆初年,身为宰相的王杰慨然接受林昱家属所托,特地为林昱的墓志铭撰文、篆额并书丹,算是为其一生盖棺论定,同时也为两人的友谊画上了一个圆满的句号。

王杰与林昱这对老友在相处时并没有什么轰轰烈烈的事迹。但他们遥相关怀,清辉漫洒于山河之间,正印证了那句“君子之交淡如水”的老话。



为纪念林昱,其私塾内的锦旗上绣有“林老爹”字样。